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Vreţi să lucraţi
cu cei mai buni
profesionişti din

televiziune?

Televiziunea Tîrgu Mureş 
or ga nizează selecţie pentru
posturile de reporter, tehnicieni
emisie şi tehnicieni montaj
Experienţa în presa şi/sau
studiile superioare de jurna -
lism constituie un avantaj.
CV-urile însoţite de scri soa re
de intenţie şi foto se tri mit pe
adresa personal@tvmures.ro
sau se depun la secretariatul
Televiziunii din str. Arany
Janos nr. 35.

Informaţie pe pâine
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Între 
performanţă
şi frumuseţe

info.SPORT
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Zilele care urmează, cele mai sfinte şi mai înălţătoare ale creştinătăţii, 
sunt cele care de-a lungul timpului ne-au dat tăria , încrederea şi credinţa 

Lumina sfântă să ne lumineze calea vieţii!



Încet-încet, angajaţii SMURD
Tîrgu Mureş speră să muncească
într-o clădire ultramodernă pen-
tru care există finanţare încă de
acum aproape un an. Până a -
tunci însă, aceştia au parte de o
altă veste bună. Finanţarea pen-
tru proiectul de recazare a servi-
ciului la parterul Spitalului
Clinic Judeţean de Urgenţă a fost
aprobat. Lucrările de reamena-
jare a noului spaţiu vor începe
cel mai târziu la începutul verii
şi vor costa în jur de 1 milion de
euro. 

Ligia Voro

De asemenea, şi conducerea
Băncii Mondiale a fost de acord
cu susţinerea proiectului, astfel
că va contracta proiectantul care
va avea ca sarcină reamenajarea
şi recompartimentarea celor
aproape 1000 de mp de la
parterul Spitalului Clinic Jude -
ţean de Urgenţă, astfel încât lu-
crările să demareze până cel mai
târziu la începutul verii. Va -
loarea lucrărilor este estimată la
1 milion de euro.
După recazarea SMURD, vechea
baracă în care îşi desfăşoară în
prezent activitatea cadrele me -
dicale de la Unitatea de Primiri
Urgenţe va fi demolată, urmând
să fie demarată execuţia noului
sediu, proiect finanţat de guver-
nul grec şi co-finanţat de cel al

României. Noua clădirea va ocu -
pa locul pe care este ridicată
acum baraca, plus alţi 300 de mp
de la liziera pădurii. 
Proiectul construcţiei noului
sediu, evaluat la 11 milioane de
euro, se află în acest moment în
fa  za de întocmire a caietului de
sarcini, fază premergătoare or-
ganizării licitaţiei pentru con-
tractarea lucrării de proiectare şi

execuţie. Du rata de viaţă a ac-
tualei "ba răci" unde funcţionează
Unitatea de Primiri Urgente
(UPU) este depăşită cu 10 ani.
Mai mult aceasta a fost proiec-
tată pentru un trafic de pacienţi
de 5-6.000 pe an, în timp ce, în
prezent, ajung anual la SMURD
în jur de 35 de mii de oameni, iar
nu mărul acestora este în
creştere. Pro iectul noului sediu,
aprobat spre finanţare prin pro-
gramul Hiperb în iunie anul tre-
cut, prevede execuţia unei clădiri

de cinci nivele, inclusiv parter,
fie ca re cu o suprafata de 1000
mp. Ar mai fi de menţionat că
no ul sediu care va fi predat la
cheie, inclusiv cu dotările şi
echipamentele medicale nece-
sare funcţionării serviciului, va
dispune şi de un bloc operator şi
de sală de terapie intensivă pen-
tru urgenţe, ceea ce lipsea UPU
până acum. Proiectul va fi fina -
lizat cel mai devreme peste trei
ani. 

Dincolo de cuvinte, dincolo de
religia în care ne-am născut, toţi
creştinii suntem în aceste zile
mai aproape de divinitate decât
în orice altă perioadă a anului.
Pentru că cel puţin o dată pe zi
ne surprindem cu gândul dus la
marea sărbătoare a Învierii.
Ciocnim ouă, mâncăm miel şi
ne salutăm cu tradiţionalul
“Hristos a înviat”. Cam atât a
rămas din trecerea mileniilor
peste noi. Am uitat că la origine
colindul era legat de această săr-
bătoare. Am uitat că ouăle erau
vopsite doar în roşu sângeriu.
Am uitat că în aceste zile în bi -
serică trebuie să intrăm mai
smeriţi decât altădată. 
Loviţi de crize financiare şi de
crize existenţiale, am uitat să ne
bucurăm. Am uitat că, de fapt, bu-
curia este principalul mesaj al
acestor zile. Şi, de fapt, abia ne mai
amintim uneori să fim buni unii
cu ceilalţi. Am uitat să dăruim.

Acest concept “a dărui” ni l-am
reamintit zilele trecute când
Darius Horincaş, un băieţel de
doar doi ani  şi jumate a fost
adus pe braţe de mama lui, toc-
mai de la Zau, pentru că puiul
de om are nevoie de ajutorul
nostru. Obosit de agitaţia din
jurul lui, Darius ne-a zâmbit
înainte de a adormi. Ne-a dăruit
tuturor un zâmbet. Atât poate
deocamdată. Dar medicii spun
că va putea umbla, se va putea
ţine pe propriile picioare, dacă
noi ceilalţi îl vom ajuta să con-
tinue tratamentul început la o
clinică de specialitate din
Ucraina. Cu un mic ajutor din
partea noastră, nu peste multă
vreme dignosticul crunt “tetra-
pareză spastică”, va fi o am-
intire…
În aceste zile în care Iisus “cu
viaţa pre moarte călcând”
spunea tuturor, “lăsaţi copiii să
vină la mine”, să-i dăm o şansă
acestui copil.
Diagnosticul lui Darius îl au
mulţi copii, condamnaţi să îşi
petreacă viaţa în scaunul cu

rotile, condamnaţi la o viaţă
iner tă, lipsită de orice bucurie.
Dar dacă măcar unul dintre ei
va putea să păşească, cu ajutorul
nostru, pentru ceilalţi copii
suferinzi se va aprinde o rază de
speranţă. 
Unii vor spune că a devenit o
modă pentru televiziuni şi ziare
să iniţieze campanii umanitare
în perioadele de sărbători. E
drept că e aşa. Dar în cazul lui
Darius, e doar o coincidenţă.
Orice părinte care-şi iubeşte
copilul vrea să facă tot ce e posi-
bil pentru puiul lui. Niciun
părinte nu apelează la această
soluţie, a campaniei umanitare,
decât atunci când disperarea îl
ajunge din urmă. Iar când eşti la
un pas de a-ţi vedea copilul
mergând însă visul ţi se spul-
beră din lipsa banilor, ajungi să
ceri ajutor. În speranţa că îl vei
primi.
Aţi văzut vreodată un copilaş
făcând primii paşi? Vă mai
amin tiţi sentimentele acelor
clipe? Cu puţin, putem dărui
atât de multă bucurie…
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“Cu viaţa pre
moarte călcând…”

Eugenia KISS

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

Regii logisticii - foto de Marius Rosca

editorial

Şomaj la Azomureş

170 de angajaţi ai Azomureş au
fost trimişi începând de luni în
şomaj tehnic. Decizia conducerii
combinatului vine după ce Azo a
început să producă din nou pe
stoc, deoarece subvenţiile in-
terne pentru agricultura nu au
mai fost aprobate, iar volumul
de îngrăşăminte pentru export
nu se ridică la nivelul anului tre-
cut. Muncitorii vor rămâne în
şomaj cel puţin până la sfârşitul
acestei luni, timp în care vor fi
plătiţi cu 75 la sută din salariul
de bază. Este a doua oară în mai
puţin de şase luni când pa-
tronatul AZO recurg la o aseme-
nea măsură radicală. 

Concurs blocat

Concursul pentru ocuparea
celor 25 de posturi de agenţi de
poliţie, organizat de Inspec-
toratul de Poliţie al judeţului
Mureş, a fost suspendat. Potrivit
ordonanţei de urgenţă nr.
223/2008 referitoare le unele
măsuri de reducere a unor chel-
tuieli bugetare, începând cu data
de 11.04.2009, se suspendă ocu-
parea prin concurs sau examen
a posturilor vacante din unităţile
Ministerului Administraţiei şi
Internelor. Candidaţii înscrişi
rămân în evidenţă, după deblo-
carea fondurilor necesare şi
aprobarea reluării activităţii de
selecţie aceştia urmând să fie
anunţaţi în vederea susţinerii
probelor de concurs. 

ŞTIRI pe scurt Casă nouă pentru SMURD
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Câştigă O CAsă de GrădiNă cu 
REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Talon nr. 2, 26 martie - 1 aprilie Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech
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Adi şi Anca, doi cunoscuţi fo-
tografi de modă din Tîrgu Mureş,
manageri ai unui studio dedicat
lansării si promovării tinerelor
talente în modeling, s-au căsă-
torit vineri, 10 aprilie, în me tro -
pola ame ricană. Cu această
ocazie le-au fost alături fami lia şi
prie tenii apropiaţi.

Eliodor Moldovan

Tineri, frumoşi şi talentaţi, Adi
Coco şi Anca Bălaşa şi-au făcut
cel mai frumos cadou de nuntă:
o ceremonie specială oficiată
tocmai în Big Apple-ul american. 
"Noi am stat 6 luni în New York,
unde am lucrat ca fotografi, şi
avem o mulţime de prieteni aici"
ne-a mărturisit Adi, pe scurt,
motivul pentru care tinerii miri
au optat pentru această locaţie
specială. 
De altfel cei doi s-au şi cunoscut
în SUA, unde amândoi au lucrat
ca fotografi pe un vas de croa -

zieră, Anca venind din Braşov,
Adi din Tîrgu Mureş. Acum au
împreună mai multe proiecte în

lumea modelingului, derulate în
Tîrgu Mureş, şi o speranţă co-
mună de viitor: "Vrem să trecem

peste criză fără daune majore şi să
dezvoltăm cât de mult putem Stu-
dioul nostru" a declarat pentru In-

formaţia de Mureş Adi Coco. 
Şi ca să fie totul de bun augur
tinerii noştri au avut parte de o
surpriză... surpriză. Printre cei
aproximativ 20 de milioane de
locuitori ai metropolei, Adi şi
Anca au avut fericita ocazie să o
întâlnească, înaintea ceremoniei,
tocmai pe zâna suprizelor. Expe-
rienţă care le-a lăsat o frumoasă
impresie: "Nu eram un mare fan
al ei dar m-a surprins simplitatea
ei şi faptul că nu era deloc infa -
tuată. Ea a fost cea care ne-a şi
salutat prima" îşi mai aminteşte
Adi. 
Chiar dacă luna de miere va fi
doar  de o săptămână, ea se
anunţă în egală măsură specta -
culoasă: Adi şi Anca vor petrece
şi se vor relaxa în Anglia, la Lon-
dra. 
Colegii de la Informaţia de
Mureş şi Televiziunea Tîrgu
Mureş le urează o săptămână de
miere plină de acţiune şi tradi -
ţionalul "Casă de piatră!"

Adi Coco şi Anca Bălaşa şi-au
unit destinele în New York
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Amintirea trecutelor

Eugenia Kiss

Satul Larga, ridicat acum 500 de
ani între într-o depresiune a
dealurilor Câmpiei Transilvane,
este un sat atipic pentru această
zonă. Având casele răsfirate pe
muchii de dealuri aduce mai mult
a aşezare de munte. Deşi este la
doar cinci kilometri  distanţă de
oraşul Sărmaşu, are aspectul unui
loc uitat de lume. Poate chiar de
aceea amintirea obiceiurilor săr-
bătorilor din trecut este încă vie.
Încă mai sunt oameni care îşi
amin tesc şi încă mai practică ceea
ce au învăţat  de la bunici şi de la
părinţi. Iar atunci când firul
poveştii începe a se depăna,
amin  tirile vin de-a valma...

Hainele cele noi 
ale Paştelui

Cherteş Aurelia îşi aminteşte că
în urmă cu peste 60 de ani, în
timpul îndepărtatei ei copilării,
postul Paştelui era respectat de
toată lumea. Nu exista familie
care să facă altfel decât satul.
„Nu exista copil, om mare sau
bătrân care să nu postească. Cu
o glajă de oloi şi cu o desagă de
fasole şi cu o ladă de cartofi tre-
ceai prin post. Şi nu exista să nu
meri la biserică atunci când erau
slujbe. Şi în Săptămâna Mare, în-
cepând din Joia Mare, erau oa-
meni care ţineau post negru. Dar
erau oamenii sănătoşi şi aproape

de Dumnezeu. Îmi amintesc că
aveam haine noi pe Paşti. Făcute
din materiale ţesute la război. Şi
erau aspre că nici nu mai trebuia
să ne scărpinăm. Ca să le în-
muiem, le făceam sul, şi cu
măngălăul, o ustensilă de în-
muiat ţesăturile de cânepă, le
frecam până se mai lăsau. După
aia le împătuream şi le puneam
între două lemne şi ne aşezam
cu rândul peste ele. Na, aşa că la
Paşti, pe când se făceau hainele
noi, pânza era o ţâră mai moale.
Eram tare mândri cu ele. Cel
mai drag mi-o fost de o pereche
de ciorapi albi, trei sferturi. O
fost prima mea îmbrăcăminte
mai moale. Poate de aia îi ţin
minte”, ne-a spus Aurelia
Cherteş.

Încălţâii de sărbători

Se spune că fie grea, fie uşoară,
peste ani, copilăria ne-o amintim
frumoasă. Greutăţile şi sacri fi
ciile le ştiu doar părinţii. Copiii
se bucură cu puţinul pe care îl
au.
„După şapte ani de război s-a în-
tors acasă tata de pe front. Chiar
în postul Paştelui. O plecat când
eram copil şi m-o găsit la în-
toarcere, domnişoară. Şi m-o
văzut că n-am încălţâi. De luat în
picioare. Nu aveam bani, da o
luat grâu şi altele din pod şi s-o
dus la Reghin de le-o vândut. Şi
mi-a comandat o pereche de
cizme cu tureac înalt de la un

pantofar bun de acolo. Că tătă
lumea la el şi-o făcut încălţâii.
Când m-o văzut lumea la Paşti
nu o crezut că ieri eram desculţă
şi de sărbători eram cu cizme
noi. O fost aşa de grele vremurile
alea că nici nu vrem să ne mai
amintim de ele. Da postul
Paştelui îl ţineau toţi. Ne era
foame în primele zile dar ne
obişnuiam cu foamea. Şi până la
urmă, după ce meream la slujbă
la biserică, se întâmpla ceva cu
noi, că ştiam că trebuie să ţinem
postul”, ne-a spus Eugenia
Baciu, o altă localnică din Larga. 

Bucătăria casei

În acest loc se desfăşoară poate
cea mai importantă etapă a
curăţeniei spiritului în această
perioadă. Pentru că bucătăria
este locul în care bucatele de
post iau formă. Şi nimic nu era
uşor. Aşa cum ne vine nouă azi
să credem, când ne gândim la
cartofi, fasole şi alte alimente de
post. „Cum să fie uşor? Nu era
deloc. Înainte cu două zile de in-
trarea în post se luau toate vasele
din bucătărie şi se spălau. Far-
furii, oale, cratiţe, liunguri,
cuţite, furculiţe, liunguroaie,
mestecălaie, fidee, pahare, tăt-
tăt. Se frecau cu cenuşă şi se fier-
beau în leşie, ca să iasă toată
grăsimea şi mirosul de untură,
carne, ouă, brânză din ele. Că
mâncarea trebuia să fie curată.
Cu spălatul, frecatul şi fiertul lor

Eugenia Baciu şi 
Susana Şugar 
cu gândul la masa 
de Înviere

Larga, un loc uitat
de lume, care mai
păstrează amintirea
sărbătorilor trecute

În ultimii ani, tot mai des se vorbeşte despre „comercia lizarea“
sărbătorilor. Că am ajuns să nu mai simţim spi ritul Paştelui şi
al Crăciunului din cauza preo cu părilor noastre. Că în loc să ne
purificăm sufletul şi trupul în postul dinaintea sărbătorilor,
primul nostru gând este îndreptat înspre cadourile pe care le
vom face celor dragi.  Şi este cât se poate de adevărat. Dar de-
păşind linia oraşului, ajungând acolo unde s-a născut credinţa,
în satele încă pline de purtători ai cre dinţei adevărate, redesco -
pe rim obiceiurile reale legate de marile sărbători. 
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toată treaba ţinea vreo două zile.
Acuma ne-am domnit. Că luăm
din magazin sodă sau cum îi
spune, detergenţi de vase, şi le
frecăm o ţâră şi gata. Că şi vasele
îs de inox şi să spală uşor. Da
atunci erau de fontă, de tuci, de
lut... da ieşea o mâncare bună în
ele, de nu te mai săturai. Da aşa
o fost. Greu da bine...că eram
tineri” am aflat de la Susana
Şugar, localnica în a cărei
bucătărie încă vasele se spală
înaintea postului în mod
tradiţional. 

Cocăritul 

Femeile de la ţară încă mai ştiu
să facă pâini rumene, cozonaci
pufoşi, prăjituri delicioase şi
palanieţe cu umpluturi care mai
de care mai deosebite. Cum sun-
tem în post, doar gândul poate
ajunge la cuptorul în care peste
două săptămâni  se vor coace
toate aceste minunăţii. Toate din
făină de grâu. "Am lipit deja cup-

torul, ca să nu mai avem pro -
bleme. Aşa că în ziua în care o să
cocărim, punem numai tuleii şi
cocenii ca să ardem cuptorul, şi
de acolo înainte, cu ajutorul lui
Dumnezeu, totul o să meargă
strună. Am dus deja la moară
grâul, da' nu am făcut făină nu-
laşă, că asta normală îi mai bună.
Io o să fac pită pentru toată fa-
milia, cozonaci cu nucă şi cu
rahat, prăjitură la care i se spune
jerbo, tot cu nucă, şi dacă o să
am brânză bună, atunci fac şi
palanieţe cu brânză. Şi poate şi
cu varză, să vedem. O să tăiem şi
mielul şi facem din el toate bu-
catele tradiţionale pentru masa
de Paşte... De gustat trebuie să le
gustăm aşa, câte un pic. În post,
când facem de mâncare, nu tre-
buie să o gustăm, că Dumnezeu
ne ajută să o facem bună. Da’
masa pentru Înviere e mai bogată,
vine familia şi prietenii la masă şi
nu avem ce face... Se zice că se
poate gusta, da nu pe săturate. Că
e păcat ce scoţi pe gură, nu ce bagi
în ea” ne-a spus Nastasia Baciu,

femeia care în acest an va da
paştele la biserica satului.

În satul acesta, Larga, încă se
mai cunosc şi se păstrează
tradiţiile legate de marile sărbă-
tori creştine. Pentru că amin -
tirea trecutului e încă vie. 

Iar faptul că Paştele în acest an
va fi dat de cea mai tânără fami-
lie din sat, demonstrează că
tradiţia este pe mâini bune. Că
cei tineri au grijă să nu uite...

sărbători

În săptămâna mare,
începând din Joia
Mare, erau oameni
care ţineau post
negru. Dar erau 
oamenii sănătoşi şi
aproape de 
Dumnezeu. 

Aurelia Cherteş
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Societatea Comercială

PISCICOLA ZAU - S.A. Tîrgu Mureş
CONVOCARE

Preşedintele consiliului de administraţie al
S.C. PISCICOLA ZAU - S.A. convoacă adu na -
rea generală a acţionarilor S.C. PISCICOLA
ZAU - S.A. pentru data de 23 aprilie 2009, ora
11.00, la sediul societăţii din localitatea
Tîrgu Mureş, piaţa Mărăşeşti nr. 15, jud.
Mureş, cu următoarea ordine de zi:
1. aprobarea raportului de gestiune şi de-

scărcarea de gestiune a administratorilor
pentru exerciţiul financiar 2008;

2. aprobarea bilanţului contabil, a contului
de profit şi pierdere şi repartizarea profit-
ului aferent exerciţiului financiar pe 2008;

3. prezentarea raportului auditorului intern

privind situaţiile financiare pe 2008;
4. aprobarea bugetului de venituri şi cheltu-

ieli pe anul 2009 şi a programului de mă-
suri pentru realizarea acestuia;

5. discutarea cererii S.C. PISCICOLA
TĂURENI - S.R.L. de cumpărare prin ne-
gociere directă a Fermei Piscicole Tăureni;

6. discutarea cererii S.C. AP Judit - S.R.L. de
cumpărare prin negociere directă a Fer-
mei Piscicole Iernut;

7. diverse.
Dacă nu se întruneşte cvorumul. A.G.A. va
avea loc în data de 24.04.2009, ora 11.00, în
acelaşi loc şi cu aceeaşi ordine de zi.



Protejarea valorilor culturale con-
stituie  o preocupare constantă a
Poliţiei Române. În cadrul struc-
turilor de investigaţii criminale, la
nivelul inspectoratelor judeţene de
poliţie, functionează comparti-
mente specializate pe linia prote-
jării patrimoniului cultural
naţional şi universal, cu atribuţii
pe linia prevenirii şi combaterii
furturilor de bunuri culturale mo-
bile, distrugerii şi degradării mo -
numentelor istorice, recuperării
bunurilor culturale mobile furate,
precum şi de combatere a  oricăror
fapte antisociale care aduc atingere
patrimoniului cultural naţional şi
universal mobil şi imobil.

Andrei Romanică

În anul 2001, după apariţia Legii
182/2000,  legea cadru privind pro-
tejarea patrimoniului cultural
mobil, în cadrul serviciilor de
poliţie judiciară au fost înfiinţate
compartimentele de specialitate pe
linia protejării patrimoniului cul-

tural naţional. Începând cu anul
2003, au fost încadraţi în aceste
structuri, specialişti în domeniu
– istorici, istorici de artă, arhe-
ologi, etc. - în ideea creşterii
eficienţei activităţilor de
combatere a criminalităţii

îndreptate împotriva pa -
trimoniului cultural.

Judeţul Mureş este
unul  dintre ju de -

ţele din tară care
se bucură de

e x i s t e n ţ a
unui 

important patrimoniu cultural
mobil şi imobil, unic şi inestimabil,
a cărui  conservare şi valorificare
pe termen lung poate aduce be -
neficii economice importante şi
poate contribui la lansarea sau re-
lansarea economică a unor zone
cu cu probleme, generate de lipsa
perspectivelor de investiţii şi lipsa
locurilor de muncă.

În judeţul Mureş

există peste 1000 de monumente
istorice clasificate, din care două
prezintă particularităţi unice arhi-
tecturale, regăsindu-se pe lista 
UNESCO. Este vorba de siturile
Sighişoara şi Saschiz. Aceste obiec-
tive atrag anual zeci de mii de
turişti, care vin să viziteze ansam-
blurile medivale şi premoderne
construite şi încă  locuite.
Din păcate judeţul Mureş  nu  a
fost ferit de de fenomene antiso-
ciale îndreptate împotriva patri-
moniului cultural mobil şi imobil.
Ca fenomen general la nivel
naţional, tendinţele haosului ur-
banistic şi legislaţia deficitară,  in-
certă şi fluctuantă pe alocuri,  şi-au
lăsat amprenta în special aupra
patrimoniului cultural imobil din
Tîrgu Mureş şi Sighişoara.  
Fenomenul nu este singular, îl
putem îmtâlni în tot judeţul, îm-
brăcând aspecte infracţionale şi
contravenţionale. Deşi s-au în-
tocmit dosare de cercetare penală
privind infracţiuni în legătură cu
patrimoniul cultural imobil, fi-
nalizarea cercetărilor este uneori
întârziată datorită insuficenţei  şi
ambiguităţii mijloacelor de coer-
ciţie legală şi, de ce să nu  o
spunem, lipsei de comunicare efi-
cientă şi operativă cu alte  insti-

tuţii abilitate: Inspectoratul
de Stat în Construcţii, 

Direcţia Judeţeană pentru Cultură,
Culte şi Patrimoniu Cultural Mureş,
consiliile locale. Toate acestea pe fon-
dul unei legislaţii fluctuante şi tot
mai permisive. Legea 50/1991 repu 
blicată a suferit patru modificări în
cursul anului 2008; în varianta ul-
timei actualizări nu mai este incri -
minată ca infracţiune construirea
fără autorizaţie în zonele de protecţie
a monumentelor istorice. 

Patrimoniul 
cultural mobil 
nu a fost ferit de jafuri şi distrugeri.
Valului de spargeri  de biserici din anii
‘90, i-au urmat altetele în anii 2001-
2002 (Abuş, Coroi, Sărmaş; Ţigman-
dru), 2005 (Nadăşa, Bozed), 2007
(Apold, Şaeş, Archita, Laslău Mic, Se-
leuşul Mic). Nici instituţiile muzeale
nu au fost ferite de de furturi; au fost
sustrageri din colecţia Muzeului de
Istorie Sighişoara (1996, 1998), sub-
stituire a unor lucrări originale cu
falsuri la Muzeul de Artă din Tîrgu
Mureş (2004-2005), furturi de carte
veche din colecţiile de carte veche din
colecţiile Bibilotecii Municipale „Za-
haria Boiu” din Sighişoara,

Bibiloteca Teleki (2007-
2 0 0 8 ) .

Recuperarea bunurilor culturale mo-
bile reprezintă o activitate anevoioasă
şi de durată. În multe cazuri lipsa
unei evidenţe clare sau a imaginilor
sau descrierilor, datorită faptului că
sunt introduse în circuitul legal al
comerţului cu antichităţi sau iau
calea pieţei negre internaţionale,
modificate, fac greoaie identificarea
şi repatrierea acestora.

3,5
de Mureş
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Valorile culturale
mureşene, încotro?

Cetatea Uriaşilor din Saschiz

În judeţul  Mureş există
peste 1000 de monu-
mente istorice clasificate

Pentru accesarea mai multor informaţii privind protejarea patri-
monului cultural naţional sau pentru sesizarea oricăror fapte anti-
sociale care aduc atingere patrimoniului cutural naţional, orice
persoană intreresată poate suna la numărul 0265/202466-Compar-
timentul Protejarea Patrimoniului Cultural Naţional din cadrul IPJ
Mureş, zilnic între orele 08.00-16.00 sau poate apela la cea mai
apropiată unitate de poliţie ori dispeceratul 112. În cel mai scurt
timp urmează să fie lansat un site,  unde vor  putea fi sesizate fapte
antisociale şi  unde vor putea fi organizate dezbateri pe această temă.

Biserica de lemn din Urisiu
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Pe drumul zeului...„...să îţi porţi portu’/ 
Şi să îţi vorbeşti vorba” 
ca să fii tu însuţi 
oriunde vei merge“

Andrei Romanică

Legenda spune că în apropierea
satului era drumul roman care
duce la Castrul Roman de la
Brâncoveneşti, drum care şi azi
se mai vede. Este rău, călcat de
roţile căruţelor şi al tractoarelor.
În noroiul lui se văd urmele
turmelor de oi care îl străbat
acum, în prag de primăvară,
când împânzesc întinderea verde
de la intrarea în sat. Dar totuşi
este un drum roman... 

Şi drumurile 
îşi au zeul lor

Numele satului Luieriu are ori -
gine latină. La romani zeul dru-
murilor se numea Luer – Lueris.
Astfel se explică denumirea sa -
tului. Drumul roman care făcea
legătura între Castrul de la Brân-
coveneşti şi Reghin trecea pe la
marginea satului. Zeul care
ocrotea drumurile, îi apăra pe
locuitorii satului ascuns în fun-
dul căldării dintre trei dealuri
înalte, acoperite cu păduri secu-

lare, sau locuitorii satului aveau
misiunea de a apăra acest drum
al romanilor. Poate aşa se poate
explica faptul că în Luieriu sunt
atâtea drumuri care duc spre
satele învecinate, spre Săcalu de
Pădure, Dedrad, Batoş, Goreni,
drumuri destul de greu accesi-
bile mai ales atunci când plouă.
Bătrânii satului spuneau că
atunci când îi vreme faină şi us-
cată e o plăcere să mergi pe jos
până în satul vecin. Într-un ceas
ajungi dacă mergi cu treabă
bună. Alţi bătrâni mi-au spus că
pe vremuri mergeau pe jos până
la Reghin, pe drumul roman, 
pe lângă marginea pădurii:
„Mergeam cu desagii în spate cu
brânză şi miei la piaţă, ne durea
spatele de atâta greutate. Şi dacă
nu aveam noroc să vindem, ne
întorceam pe jos înapoi cu de-
sagii plini. Nu era maxi taxi.
Până ajungeam cu căruţu tras de
mână, cu pere sau mere de vară
în piaţă, tot le loveam şi nu le
mai lua nimeni şi veneam cu ele
înapoi. A fost greu... dar nici
acum nu îi uşor. Acuma sunt
maşini, aproape la toată casa îi
câte o maşină, dar nu sunt bani.

Scot maşina din ocol numa’ dacă
îi musai”.
Ajuns în centrul satului, rămân
dezorientat fiindcă nu ştiu în-
cotro să apuc. Sunt atâtea uliţe!
Am numărat vreo 5-6. Oare care
e uliţa pe care trebuie să mă duc?
Am mai fost şi în alte sate, dar
nu cu atâtea drumuri. Se vede că
zeul drumurilor a trecut pe aici
în urmă cu mii de ani.
Într-un târziu, cineva mă în-
drumă la o casă de pe deal.
Acolo, îmi spune, stă Mătuşa Ică
a lu’ Cocoşu’ şi astăzi face în
cuptor, că doar e Săptămâna
Mare şi se pregăteşte de Paşti. Îi
vin copiii acasă şi trebuie să le
facă, la fiecare după plăcere, câte
ceva. Cu greu am găsit drumul
care duce spre casa din vârf de
deal, dar după aceea a fost uşor
să îmi dau seama care e casa cu
pricina. Ieşea fum de la cuptor,
fum care se ridica spre ceruri.
Am ajuns la poartă, am aruncat
o privire peste ea. Era agitaţie
mare. Nu era doar mătuşa Ică
acasă, era înconjurată de copii şi
strănepoţi dar şi de vecine şi
vecini. La Luieriu când se face în

cuptor, în jurul vetrei, nu e o
singură persoană. Se adună mai
multe femei şi fac în cuptor. Aşa
era şi acum. Erau vreo 4 – 5
femei, bune de gură, care se
„purtau” cu lucru. Fiecare avea
câte ceva de făcut. Totul se des-
făşura ca la carte. Mătuşa Marie
frământa pâinea, mătuşa Firă co-
lacu, tăişa Floare făcea focu la
cuptor, mătuşa Domniţă ţinea de
covată, iar găzdoaia, Ica lu’ Co-
coşu’, a venit cu o cană mare cu
vin roşu ca sângele. 
S-au bucurat atunci când m-au
văzut. Nu au ştiut cum să îmi
facă o primire cât mai căl-
duroasă, mi-ar fi dat tot ce ar fi
avut, numai ca să mă simt bine.
Atunci, din nou, am stat şi am
reflectat la lumea din ziua de azi.
Încă în satele noastre oamenii au
respectul faţă de cel care le calcă
pragul casei, pun pe masă ce au
mai bun, îl duc în casa dinainte,
îl omenesc. 

Oare până când 

...o să mai vedem atâta ospitali-
tate? Oare după ce această ge -

neraţie a femeilor cu năframă şi
a bătrânilor cu colop de paie dis-
pare, noi, cei care rămânem în
urma lor, cum vom fi? Ca ei
sigur nu... Oamenii aceştia au
trecut prin greutăţi, au trecut
prin războaie, au muncit pămân-
tul cu mâna, nu mecanizat, au
arat cu plugul tras de vaci, au
stat verile în vârful Călimanilor
cu turmele de oi, au fost bătuţi
de ploi şi vânturi, dar aveau acea
roşeaţă în obraz, sănătatea se
vedea pe feţele lor. Poate de
aceea sunt aşa de buni şi fru-
moşi.

După ce femeile au terminat de
frământat, după ce focul în cuptor
a fost aprins, s-au apucat de făcut
coce, un fel de ... pizza tradiţio -
nală, de post, că doar suntem în
Săptămâna Mare. Au întins aluat
din care se face pâine peste care au
pus ceapă tocată mărunt, ameste-
cată cu ulei, sare şi piper şi le-au
copt înaintea jarului. Au făcut şi
coce cu brânză şi urdă pentru cei
care nu postesc. În Luieriu sunt
mulţi ciobani. Pe vremuri, pre-
ocuparea principală a localnicilor
era ciobănitul, aşa se explică acea
poftă mare pentru brânză. Au ter-
minat şi cu cocele şi femeile s-au
apucat de pus pâinea în tăvi, care
timp de două ore s-a odihnit şi a
crescut în cuptor.

În acest interval de timp, am stat
lângă un pahar de vin, la o poveste
veche de când lumea, dar nu aşa
de veche precum drumul roman
sau Castrul de la Brâncoveneşti.
Am vorbit despre sărbătorile de al-
tădată, despre Învierea care
urmează să vină, despre şezători,
despre obiceiurile de peste an, des -
pre multe...

Au fost două ore în care cei prezenţi
au depănat amintiri. Am învăţat
multe lucruri de la ei dar cel mai im-
portant a fost faptul că trebuie „să îţi
porţi portu’/ Şi să îţi vorbeşti vorba”
ca să fii tu însuţi oriunde vei merge.

Am pornit în călătoria noastră pe Valea Mureşului Superior, spre
Luieriu, un străvechi sat românesc aşezat între dealurile submontane
ale Câmpiei Transilvane, la doar 7 km de oraşul Reghin. Drumul a fost
frumos chiar dacă praful se ridica ca un nor deasupra mea, pământul
parcă cerea apă, dar poate Dumnezeu s-o îndura ca în Săptămâna Mare
a sfântului Post să îi facă această bucurie şi să îi potolească setea.



În amintirea lor, a celor care nu
mai sunt printre noi, în fiecare
primăvară, în sâmbăta lui Lazăr,
în Transilvania are loc po me -
nirea morţilor. Cei care au murit
şi nu mai sunt printre noi, nu
sunt uitaţi, iar în această sâm-
bătă, în cimitire sau biserici se
săvârşesc slujbe speciale, prin
care Dumnezeu este rugat să le
dăruiască iertarea păcatelor prin
care au greşit în timpul vieţii şi
să fie rânduiţi întru fericirea cea
veşnică.

Andrei Romanică

Oamenii îmbrăcaţi în haine
negre vin să îşi plângă morţii.
Vin cu crenguţe de salcie în-
mugurite în mână, pe care le vor
aşeza pe morminte, vin cu flori
la cei care nu mai sunt. Cimi-
tirele parcă prind viaţă. Liniştea
apăsătoare care le cuprinde pe
parcursul unui an, astăzi dis-
pare. 
La morminte, mamele îşi plâng
copiii care au „plecat” prea de-
vreme, văduvele îşi plâng soţii
dispăruţi, copii plecaţi „în lume”
vin la mormintele părinţilor, să
le aprindă câte o lumânare. 
Cei mai fericiţi sunt cei mici,
care umblă prin tot cimitirul să
primească dulciuri. Nu sunt
conştienţi de semnificaţia acestei
zile. Preocuparea lor este aceea
de a-şi umple pungile cu
bunătăţi. Îmi amintesc de anii
copilăriei şi parcă în copiii de azi
mă văd şi eu. Nu ştiam de ce
plânge bunica, de ce plâng

vecinele, de ce toată lumea este
tristă. Atât ştiam... plasa trebuie
să fie plină de gogoşi, scoruşe,
brânzoici, napolitane şi biscuiţi. 
Astăzi, cu ochi de adult, văd alt-
fel lucrurile. Trăiesc intens
această zi, o aştept, nu pentru
bunătăţi, ci pentru a mă re cu -
lege, pentru a sta timp de câteva
ore alături de sufletele celor
dragi, de a mă întâlni cu nea-
murile, cu prietenii din copi -
lărie. Acum nu mai zburd ca un
copil printre cruci... acum merg
liniştit prin cimitir, cu cren-
guţele de salcie în mână, le pun
pe mormintele celor apropiaţi, le
aprind câte o lumânare şi mă rog
la Dumnezeu să le facă loc în
Rai. Îmi dau seama de efemeri-
tatea omului pe pământ, iar ceea
ce am citit pe o cruce în această
sâmbătă m-a făcut să mă gân-
desc mai mult la felul în care îmi
trăiesc viaţa: „Lucră  omu’ pe
pământ/ Pentru o cruce, ş-un
mormânt”. 
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Scurt istoric

Clădirea unităţii şcolare, situată pe
strada Eminescu nr. 30 A, a fost
construită în anul 1964. Cuprindea
16 săli de clase şi laboratoare. A
funcţionat iniţial ca şcoală gene -
rală. În incinta şcolii îşi avea sediul
Clubul Sportiv Şcolar ce cuprindea
numeroase ramuri sportive. În
1969 a fost construită o modernă
sală de gimnastică  şi a fost înfiinţat
profilul sportiv la clasa I, elevii fiind
selectaţi pe baza unui examen de
aptitudini.  Începând cu anul 1973,
la clasele a V-a, profilului sportiv i
s-a adăugat şi cel de artă. Între
1974 – 1978, pe lângă clasele gim-
naziale, au fost şcolarizaţi în cadrul
instituţiei şi două promoţii de
ucenici ce au fost specializaţi în
prelucrarea lemnului şi a me -

talelor. În 1980 au fost desfiinţate
secţia sportivă şi ciclul primar,
şcoala redevenind  Şcoală Generală
cu Clasele V-VIII, dar profesorii-
antrenori ai Clubului Sportiv au
continuat să selecteze copii talen-
taţi, viitori sportivi valoroşi, şi să-i
îndrume spre această instituţie.
Din anul şcolar 1990-1991 a fost
reînfiinţată clasa I cu profil sportiv
şi până în 1994 ciclul primar a de-
venit complet, funcţionând, în
paralel, câte o clasă cu limba de
predare română şi alta în
maghiară.. Ministerul Educaţiei şi
Cercetării a aprobat ca, începând
cu 2 septembrie 2005, Liceul cu
Program Sportiv să primească nu-
mele fostului director, profesor şi
antrenor, Szász Adalbert. În de-
cembrie 2006 a fost dată în folos-
inţă sala de sport a LPS „Szász

Adalbert” finanţată de Fondul
Naţional de Investiţii. Sala de sport
cuprinde mai multe anexe: terenul
de joc cu o suprafaţă de 1260 mp;
gradene(tribuna) cu 153 de locuri;
8 vestiare; 8 grupuri sanitare; 2
duşuri; 1 cabinet medical; 1 de-
pozit de materiale sportive; 2 cen-
trale termice. În prezent, unitatea
şcolară a fost inclusă în programul
de dezvoltare finanţat de MECI. A
început construirea unui nou corp
de clădire, format din parter şi
patru etaje, în care sunt prevăzute
14 săli de clasă, cabinet medical,
laboratoare, destinate claselor de
liceu. Va urma reabilitarea şi mo -
dernizarea vechiul corp de clădire
în care îşi vor desfăşura activitatea
clasele primare şi gimnaziale.
Proiectul prevede o serie de alte
construcţii: un internat şi o can-
tină cu o capacitate de 60 de locuri,
două săli de sport, o sală de
atletism prevăzută cu pistă de 60
m şi un sector destinat săriturii în

înălţime şi săriturii cu prăjina, şase
garsoniere şi două apartamente
destinate delegaţiilor sportive. 

Minte sănătoasă 
în corp sănătos
LICEUL CU PROGRAM SPORTIV
„SZÁSZ ADALBERT” TÎRGU-
MUREŞ este o unitate şcolară in-
dependentă care se înscrie în
cadrul învăţământului preuniver-
sitar, filieră vocaţională, profil in-
tegrat-sportiv. Instituţia îşi asumă
ca rol fundamental formarea şi
promovarea tinerilor sportivi capa-
bili de performanţă la disciplinele
gimnastică artistică (băieţi), gim-
nastică ritmică (fete), fotbal (băieţi,
fete), atletism (băieţi,fete), baschet
(băieţi, fete) şi handbal (băieţi,
fete). Instruiţi şi educaţi de un corp
profesoral competent, condus de
director prof. Fazakas Árpád şi di-
rector adjunct prof. Drăgan Elena,
elevii sunt încurajaţi în formarea
unor valori precum competiţia
ones tă, iniţiativa, creativitatea,
gândirea critică, implicarea, elevii
noştri obţin anual rezultate şcolare
şi sportive deosebite, reprezentând
numele şcolii la numeroase com-
petiţii locale, naţionale şi inter-
naţionale.

Baza materială
Procesul instructiv-educativ este
structurat pe nivele de studiu: ci-

clul primar (clasele I-IV); ciclul
gimnazial (clasele V-VIII); ciclul in-
ferior al liceului (clasele IX-X); ci-
clul superior al liceului (clasele
XI-XII). Întrega activitate a şcolii se
desfăşoară într-un singur schimb,
fiecare clasă de elevi dispunând de
proria-i sală de clasă, având acces
la toate laboratoarele, cabinetele şi
sălile de sport din incinta şcolii. Se-
lecţia elevilor se realizează pe baza
testelor destinate măsurării abi -
lităţilor sportive, dar pot fi şcola -
rizaţi şi sportivi legitimaţi la alte
ramuri sportive, în limita locurilor
aprobate şi cu promovarea pro-
belor de aptitudini sportive, con-
form regulamentului.
Baza materială conţine:  30 săli de
clasă, laboratoare de chimie, fizică,
informatică, bibliotecă, cabinet
medical şi psihologic, sală de sport
polivalentă, sală de atletism, sală de
gimnastică, teren de sport bitu-
minizat, aparatură audio-video, in-
ternat, cantină, acces la diverse
baze sportive.

Ramuri sportive

- gimnastică artistică (băieţi), 
- gimnastică ritmică (fete), 
- fotbal (băieţi, fete), 
- atletism (băieţi,fete), 
- baschet (băieţi, fete),
- handbal (băieţi, fete).
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PANORAMIC LICEAL: Alege-ţi viitorul cu INFORMAŢIA în faţă!

Liceul cu Program Sportiv
„Szász Adalbert”

Informaţia vă prezintă
săptămânal ofer ta edu -
ca ţională a câte unui
liceu din judeţ.

Vă punem în faţă spe-
cializările, nu mărul de
clase, do tările  şi perfor-
manţele instituţiilor de
învăţământ din judeţ,
pentru a putea alege în
cunoştinţă de cauză.

PLAN DE ŞCOLARIZARE 2009-2010

Clase cu limba de predare română:
-clasele I-IV o clasă
-clasele V-VIII o clasă
-clasele IX-XII 2 clase

Clase cu limba de predare maghiară:
- clasele I-IV o clasă
-clasele V-VIII o clasă
-clasele IX-XII 1 clasă

Ramuri sportive:

- clasa I: 
gimnastică artistică (băieţi)
gimnastică ritmică (fete)
baschet (fete, băieţi)
fotbal (fete, băieţi)
atletism (fete, băieţi)

- clasa a V-a:
gimnastică artistică (băieţi)
gimnastică ritmică (fete)
atletism (fete, băieţi)
fotbal (fete, băieţi)

- clasa a IX-a:
gimnastică artistică (băieţi)
gimnastică ritmică (fete)
atletism (fete, băieţi)
fotbal (băieţi)
handbal (fete, băieţi)

Selecţia elevilor se realizează pe baza  testelor destinate măsurării
abilităţilor sportive. Înscrierile pentru clasa I se fac zilnic la secre-
tariatul unităţii între orele 8-14. Probele de aptitudini pentru ad-
miterea în clasele I (etapa a II-a) şi a V-a se vor desfăşura în 21 şi 28
mai 2009, ora 17, în sala de sport a liceului, pe strada Pavel Chinezu
nr.9 A. Informaţii suplimentare la telefon 0265 217863, 0365 430117
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Mihai Teodor Naşca

Cred că la început a fost sunetul,
apoi a venit cuvântul şi toate cele-
lalte, cu rostul lor. Cred că putem
comunica mult mai simplu şi alt-
fel decât prin cuvinte. De prea
multe ori încercăm să învăţăm o
mie de limbi străine ca să ne
putem descurca în toate colţurile
lumii şi mai cred că muzica este
un limbaj internaţional. Nu e
nevoie decât să cânţi şi sufletul îţi
comunică cu celălalt suflet, ca şi
cum ar cunoaşte un limbaj comun
– muzica. Pentru că ne aflăm 
într-o perioadă în care ar trebui să
reflectăm mai mult la sufletul
nostru, acest traducător de senti-
mente şi limbaje numai de el
ştiute, vă invit să ascultăm o inter-
pretă la nai, într-o culegere de bi-
juterii folclorice. Este vorba de

naista Oana Lianu şi albumul său
“Bijuterii folclorice”, produs de
Libris Braşov. Oana Lianu
reuşeşte, cu naiul său, să cuprindă
întreaga Românie prin cântecele
sale, repertoriul este unul vast şi
foarte bine conturat, rod al
muncii asidue şi al ochiului de
specialist. Este vorba de 23 de
piese instrumentale, folclor ade-
vărat, trecut prin sunetul incon-
fundabil al naiului. Cântece lente,
menite să te îndemne să cugeţi în-
delung, dar şi cântece ritmate,
special pentru cei care trăiesc in-
tens acest gen. De la horele
moldoveneşti, la cele de arăduit, la
brâul pe opt sau tropotite, cu mici
popasuri pentru Balada lui Pintea
Viteazu sau Sârba de la Craiova,
acesta este parcursul muzical pe
care vi-l oferă Oana Lianu şi albu-
mul său.

Oana Lianu s-a născut la Cluj
Napoca în  7 martie 1976. În 1999
a absolvit secţia pedagogică a Acad-
emiei de Muzică “Gheorghe Dima”
din Cluj Napoca şi îşi începe toto-
dată cariera universitară. Din anul
2005 este doctor în mu zicologie,
teza sa de doctorat, “Naiul între
tradiţie şi modernitate”, primind
calificativul “Magna cum laude”.
Din anul 2006 este lector universi-
tar, titularul disciplinelor Folclor şi
instrumente populare de suflat din
cadrul Fa cultăţii de Muzică – Uni-
versitatea din Oradea. Oana Lianu
a publicat două cărţi: “Naiul între
tradiţie şi modernitate” şi “Metodă
pentru însuşirea naiului”. Naistă de
va loare mondială, Oana Lianu con-
certează în Europa, Asia, America,
peste tot unde este invitată în ca -
litate de artist instrumentist 
şi conferenţiar la colocviile  inter-
naţionale de folclor.

albumul săptămânii

Oana Lianu – Bijuterii folclorice

Tradiţii pascale
Într-o lume mereu în mişcare, în
care nu avem prea mult timp să re-
flectăm asupra propriei existenţe,
mai există, din loc în loc  câte un
eveniment care să ne facă să ne am-
intim că pe lângă ciclicitatea vieţii
mai există şi alte lucruri menite să
ne scoată din rutina zilnică. 

Mihai Teodor Naşca

Aşa sunt şi Sfintele Paşti, sărbă-
toare capitală pentru creştini, 
fundamentul existenţei creş ti -
nismului, moment în care o lume
se duce şi alta vine, o moarte sim-
bolică şi o renaştere sau înviere
întru Iisus Hristos. Tradiţia popu-
lară are foarte multe exemple ce
preced aceste sărbători şi în cele ce
urmează voi încerca să amintesc
doar câteva dintre acestea.

Scară către cer

Este atâta linişte şi poate că aşa şi
trebuie să fie, într-o perioadă de
post şi rugăciune, acum, cu câteva
zile înaine de Paşti. O perioadă de
regăsire, împletită cu treburile
gospodăreşti, în care pe lângă
rutina zilnică, nu uităm să facem
ceea ce făceau şi străbunii noştri.
Facem lucrurile aşa cum le făceau
părinţii şi moşii noştri, încercăm să
facem acelaşi lucru transpus la di-
mensiunea noastră şi am fi tare
mândri dacă şi cei care vin după noi
ar face la fel. Un mod simplu şi
benefic de a ne păstra tradiţia şi a
perpetua cultura în care ne-am
născut. În biserică sunt pregătite

acum slujbele de seară, în această
săptămână neagră, slujbe numite
denii, în care fiecare zi îşi are tipicul
ei. Ne amintim de ultima perioadă
de existenţă a lui Iisus pe pământ,
înainte de răstignirea Sa. Timp de
meditaţie şi aducere aminte de
zilele de pe urmă: Iisus intră în
Ierusalim aclamat ca un mare îm-
părat, călare pe un asin, dar cu si -
guranţă gândul Său era la ceea ce
urma să se întâmple. După ce, în
câteva rânduri, Iisus îi anunţă pe
ucenici de despărţirea lor, în
această săptămână acest lucru, prin
vinderea de către Iuda a Mântu-
itorului, chiar în momentul Cinei
cele de taină, sau mai precis odată
cu celebrarea Paştilor ev reieşti.
Iisus es te prins, judecat şi con-
damnat la moarte prin răstignire,
pentru a fi şi mai mult înjosit, iar
apoi, potrivit Sfintelor Scripturi, a
treia zi el învie, “cu moartea pe
moarte călcând!” O altă viziune şi
deschidere oferită celui ce crede,
speranţa în viaţa veşnică, cărămida
ce stă la baza creştinismului.

Fiecare bordei 
cu obiceiul său

În Săptămâna Mare oamenii
încearcă să se cureţe nu numai in-
terior ci şi exterior, curăţenia fiind
un cuvând de bază. Dacă luni şi
marţi ar putea părea că sunt mai
puţin încărcate de evenimente, în
lumea satului, Miercurea Mare e
cea care  dă startul trăirilor intense.
Deniile sunt cele menite să ne
aducă aminte, să ne înveţe să
iertăm şi poate că arma cea mai

bună pentru iertare este uitarea...
Joi dimineaţa, înainte de răsăritul
soarelui, femeile de regulă, aprind
grămăjoare de resturi vegetale,
adunate în zilele anterioare prin
curţi şi livezi. E un foc ritualic, care
are cel puţin două semnificaţii:
prima dintre acestea se referă la
focul făcut pentru sufletele
morţilor, care acum se întorc în
lumea noastră pentru a serba cu
noi Paştile, şi care suflete trebuie
încălzite. Un al doilea motiv sau

semnificaţie se referă la  focul  care
trebuie să simbolizeze torţele cu
care au venit să îl prindă pe Iisus în
Grădina Gheţimani. Toată săp-
tămâna aceasta nu se mănâncă
decât de post şi pe cât posibil se
ajună în fiecare zi. Tot acum,
potrivit tradiţiei, nu se găteşte cu
oţet, fiind considerat un aliment in-
terzis, întrucât, Mântuitorul pe
cruce ar fi cerut să bea apă şi i s-a
dat oţet şi fiere. În anumite zone
Joia Mare este considerată ziua în
care se vopsesc ouăle, alţii fac acest
lucru deabia sâmbăta. Tot joi, în
biserici se fac ultimele pre gă tiri
pentru ca sărbătoarea să fie primită
aşa cum se cuvine şi se săvârşeşte
Denia celor 12 Evanghelii. Vineri e
poate cea mai tristă zi, cea mai
tristă amintire, când în biserici se
cântă denia Prohodului Dom nului,
după care se trag clopotele şi apoi,
până la Înviere, acestea nu mai ră-
sună. Vi nerea nu se mănâncă nimic
ci do ar se bea apă. Mai există unii
oamni care din Vinerea Mare şi
până la Înviere nu mănâncă de loc,
ţin post drastic. Duminica, fie la
miezul nopţii pentru majoritatea,
fie după ora 4 dimineaţa, are loc
slujba de Înviere, moment înăl ţător
şi de răsplată pentru toţi cei ce s-au
nevoit postind. La biserică se
duceau odinioară, şi se mai duc în
mică măsură şi acum, coşuri cu al-
imente ce urmează a fi sfinţite şi
ouă roşii. De la biserică se iau
“paştile” – pâine şi vin sfinţite, care
se iau pe nemâncate timp de trei
zile, rostindu-se expresia ce ţine de
salut: “Hristos a înviat!” şi se
răspunde “Adevărat că a înviat!”

Paştele sau 
marea trecere

Sărbătoara Paştelui, sau Învierea
Domnului, mai precis data la care
se celebrează, nu este aceeaşi pen-
tru toţi creştinii. Aceastea au coin-
cis până la Marea Schismă, când
biserica catolică s-a despărţit de cea
răsăriteană. În calculul zilei de
cele brare a Paştelui  stă un eveni-
ment astronomic, şi anume Echi -
nocţiul de Primăvară. Biserica
apuseană sau catolică celebrează
Paştele în duminica de după prima
lună plină, de după echinocţiul de
primăvară. Acest calcul se face însă
după calendarul gregorian, în timp
ce biserica ortodoxă are acelaşi al-
goritm de calcul, dar folosind la
bază calendarul iulian. Aşa se ex-
plică  de ce cele două mari rituri îşi
serbează Paştele o dată la câţiva ani,
restul cu diferenţă de o săptămână.
Evreii sărbătoreau Paştele pe data
de 14 Nissan, potrivit calendarului
lunar evreiesc, iar acum este sărbă-
torit în seara cu lună plină după
echinocţiul de primăvară. Paştele
evreiesc are însă o altă conotaţie, şi
anume eliberarea evreilor din robia
egipteană de către Moise. Acest
Paşti l-a comemorat şi Isus la Ci na
cea de Taină, respectând tra diţia
mozaică. În limba ebraică, “pesah”
înseamnă trecere.

Încondeierea ouălor
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O vedetă populară: Maria Moldovan

“Doamne, atât am reuşit să fac 
şi pentru asta îţi mulţumesc!”

A consemnat Mihai Teodor Naşca

Rep: Maria Moldovan, suntem
într-o perioadă mai specială,
aceea în care probabil despre
pricesne vom vorbi mai mult,
tocmai de aceea pentru că
ştiu, pe lângă cântecele acelea
de petrecere, foarte mişcate,
ai o apetenţă mai specială
pentru romanţe şi mai mult
pentru pricesne. Cum a intrat
priceasna în viaţa ta?

Maria Moldovan: Cred că a intrat
odată cu viaţa mea, dacă de mic,
de când deschizi ochii şi auzi
aceste cântări, e imposibil să nu
le îndrăgeşti şi aşa se întâmplă,
cine ascultă operă în familie,
când este mic, când creşte mare
acest gen îl îndrăgeşte. Tata a
fost cantor la biserică timp de 50
de ani şi foarte multe pricesne a
ştiut. De la tata le-am învăţat.
Avea un repertoriu foarte vast şi
cunoştinţe vaste despre ceea ce
înseamnă biserică, despre cân-
tările care se cântau în biserică.
Am învăţat şi de la mama. Într-
adevăr se mai transformă sufle-
tul omului şi devine mai liniştit,
dar şi romanţa, ca şi cântecul re-
ligios, de mică le-am învăţat. Pe
Mureşul de Jos, dacă ai observat,
şi la nunţi se cântă nu neapărat
romanţă, cântecul liniştit, cân-
tecul de ascultat, unii îi spun
cântec bătrânesc. De doină nici
nu am ştiut la noi. Bine, că noi
nu suntem o zonă cu foarte mult
folclor şi tradiţii. Suntem puţini
români în satul unde am
copilărit. Doina am abordat-o
mult mai târziu, când am fost
sigură că îmi vibrează sufletul şi
glasul, deoarece pentru doină,
priceasnă şi romanţă trebuie să
ai o anumită stare, nu le poţi
cânta oricând şi oriunde.

Rep: Revenim puţin la sărbă-
toarea şi săptămâna dinaintea
Paştilor. Pentru Maria Moldo -

van cum este săptămâna di-
naintea Sfintelor Paşti? Cât de
încărcată este de simboluri?

Maria Moldovan: De cele mai
multe ori îmi fac un bilanţ şi îmi
dau seama că nu am respectat
tocmai cum ar fi trebuit postul,
nu am reuşit să ţin tot postul, nu
mi-am impus, fiindcă îmi e
foarte greu să îmi impun ceva.
Îmi este frică că nu îl pot duce la
bun sfârşit şi nu vreau să am
mustrări de conştiinţă, dar o să
fac şi treaba asta. Multă lume
ţine tot postul, printre care şi
băiatul meu, de ani de zile postul
Sfintelor Paşti e lege pentru el.
Mă străduiesc să fac lucruri prac-
tice. La noi la biserică se fac sluj -
be numite “adoraţii”, slujbe
mi nunate, rugăciunile sunt
foarte frumoase. În Săptămâna
Mare o să fie iarăşi slujbe fru-
moase, dar eu nu o să pot merge
datorită problemelor pe care le
am la un picior, dar am să citesc,
am să mă reculeg şi vreau să
spun că în ultimii ani n-am mai
pus aşa bază pe mâncăruri, pe
reţetele pe care le făceam. Nu mă
mai stresează acest lucru. Acum
pun bază pe credinţă. Mă gân-
desc la Iisus, cât de sărăcăcios a
trăit, cum a venit pe lume, unde
a venit pe lume, cum a plecat din
lume, şi atunci lucrurilor  aces-
tea mărunte nu le mai acord im-
portanţă. Vreau să trăiesc
sărbătoarea aşa cum trebuie
trăită.

Rep: Şi după o săptămână de
patimi, evident e sărbătoarea
Sfintelor Paşti. Un artist în
perioada aceasta a cam stat, a
mai făcut filmări la o pri -
ceasnă două, trei, dar vin
Paştele. Cât de mare impor-
tanţă are comuniunea şi co-
munitatea în zilele de Paşti,
pentru că spuneaţi ceva mai
devreme de copii, de lipsuri,
de mese îmbelşugate, cât de
mult contează ca cei dragi să

fie aproape? 
Maria Moldovan: Asta e cel mai
important, din păcate în  foarte
multe familii lipseşte câte un
membru al acesteia, sunt în
străinătate. Cu siguranţă se gân-
desc la ei dar asta după ce ai tre-
cut sărbătoarea şi Învierea şi
sărbătorirea în sine a Sfintelor
Paşti. E frumos ca familia să fie
împreună, este cea mai mare
binecuvântare, pentru că orice
ar fi pe masă dacă eşti mulţumit
că cei dragi sunt lângă tine, dacă
eşti sănătos cred că nu mai pui
bază pe reţetele pe care le faci.
Eu cânt în corul de la biserică.
Atunci când cânţi, parcă te înalţi,
îţi întăreşti sufletul când cânţi
“Hristos a înviat”. Văd atâta
lume tristă, cei mai mulţi sunt
trişti atunci când sunt singuri,
când doresc să  aibă pe cineva
lângă ei măcar din când în când.

Sunt copii care nu îşi prea
vizitează părinţii, până au avut şi
le-o dat, au venit, i-au căutat.
Astăzi pensionarii au pensii
destul de mici şi nu le mai pot da
copiilor. Nu pot generaliza, dar
în jurul meu văd oameni trişti
deoarece nu mai sunt vizitaţi
poate nici de prieteni. În Săp-
tămâna Mare ar trebui să spui
„Doamne, am păcătuit şi iartă-
mă”. Tot ce poţi să faci, să faci cu
gândul la Dumnezeu şi la cel de
lângă tine eu zic că e bine primit
şi mai faci un pas pe scara aia
des pre care tu ziceai, pe lângă
rugăciunile făcute. 

Rep: Un mesaj de Paşti pentru
cititori. 

Maria Moldovan: Celor care
citesc aceste rânduri le doresc ce

îmi doresc şi mie, le doresc să fie
împăcaţi, să fie mulţumiţi, să nu
fie singuri, să aibă speranţă de
mai bine şi toate să le vadă prin
jertfa lui Iisus, care a făcut atât
de mult pentru noi. Doresc ca
fiecare atunci când îşi  fac bi-
lanţul săi spună: Doamne atât
am reuşit să fac şi pentru asta îţi
mulţumesc!

Fiecare dintre noi încercăm, măcar acum, să ne ridicăm puţin din
punct de vedere spiritual. Pentru fiecare dintre noi, această perioadă
premergătoare Sfintelor Paşti îşi are înţelesul şi trăirile sale. În acest
număr dedicat sărbătorii Învierii lui Iisus Hristos, dorim să aflăm cum
se pregăteşte Maria Moldovan pentru un astfel de eveniment. Cine o
cunoaşte pe interpreta Maria Moldovan ştie că are mereu o doză de
optimism din care împarte şi celorlalţi. S-a născut în localitatea
Tîrnăveni, însă copilăria şi-a petrecut-o în Valea Izvoarelor. Împreună
cu mama sa, în anii copilăriei participă la nunţi, unde este pusă să
cânte romanţe, pentru a-i face pe plac mamei. Cu timpul ajunge să
urmeze Şcoala Populară de Artă şi îşi perfecţionează tehnica vocală.
Pe lângă profesoara Papp, un sprijin profesional a găsit şi în profesorul
etnograf Vasile Conţiu. Prin participarea la Festivalul de romanţe de
la Tîrgovişte îşi face cunoscută vocea în ţară. 

Atunci când 
cânţi, parcă 
te înalţi. 
Îţi întăreşti 
sufletul când 
cânţi "Hristos 
a înviat!"
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In memoriam Marian Cozma

Roxana iubeşte 
frumosul
Roxana Ivanof este artista echipei
CSU Medicina. Trăgătorul de 24
ani adoră dansul, arta şi este o
cititoare înrăită. Este studentă în
anul V la Comunicare şi Relaţii
Publice la SNSPA în Bucureşti.
Familistă convinsă, îşi doreşte în
viitor o familie numerosă pentru
că iubeşte copiii. Nascută în
Turnu Măgurele, a început să
practice voleiul pe când avea doar
13 ani, la o echipă din Craiova şi

îşi aminteşte cu drag de primul ei
antrenor care, spune Roxana, era
un bătrânel foarte simpatic. A
evoluat la echipa Dinamo Bu-
cureşti timp de 6 ani, după care
este cooptată timp de doi în
echipa Iaşului. De aproximativ
doi ani activează la echipa CSU
Medicina. Consideră voleiul un
sport frumos şi, în ciuda crizei fi-
nanciare care se pare că afectează
şi echipa mureşeană, încă iubeşte
acest sport şi merge cu plăcere la
sală. Se consideră un om simplu,

care iubeşte frumosul şi care şi-
ar fi dorit o carieră în dansul pro-
fesionist, pentru că adoră muzica
latino.  Şi-ar dori să aibă mai
mult timp să poată merge la
teatru. Îi place Tîrgu Mureşul
deoarece a găsit aici oameni calzi
şi un oraş liniştit iar alături de
CSU Medicina a găsit o a doua
familie. Chiar dacă a fost deza-
măgită în dragoste, crede încă în
iubire şi este convinsă că în viitor
va găsi bărbatul alături de care să
îşi poată întemeia o familie. Şi-ar

dori un bărbat cu multă voinţă,
ambiţie, care să o complimen -
teze, nu să o completeze, şi care
să nu încerce să schimbe nimic
la ea. Consideră faptul că a pozat
pentru calendarul CSU Medicina
o experienţă plăcută şi i-ar plăcea
să mai repete această experienţă,
însă nu ar poza nud niciodată.
Crede că în echipa mureşeană ex-
istă tot atât de multă frumuseţe
cât şi performanţă. Nu ştie dacă
în sezonul următor va face parte
tot din lotul CSU Medicina, însă
şi-ar dori acest lucru deoarece a
ajuns să îndrăgească oraşul şi oa-
menii. Pe suporterii voleiului târ-
gumureşean îi roagă să vină să
susţină cât mai mult echipa,
deoarece consideră că ei sunt al
7-lea jucător. 

CSU Medicina a găsit o cale să promoveze valorile voleiului mureşean. Nu doar prin nivelul
performanţelor, ci şi prin … frumuseţea voleibalistelor care obţin aceste performanţe. Astfel
că elevele tehnicianului Luka Valerijan au pozat pentru un calendar, într-o altă manieră de
cum sunt obişnuiţi spectatorii veniţi să le susţină săptămână de săptămână la Sala Sporturilor
“Anton Pongraz” din Tîrgu Mureş.
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Câştigă UN CALeNdAr cu
voleibalistele de la C.s.U. Medicina

REGULAMENT CONCURS

Adună fete de-o echipă!

Informaţia de Mureş va publica

săptămânal un talon de concurs şi

prezentarea unei jucătoare din lotul

formaţiei de volei C.S.U. “Medicina”

C.S.S. Tîrgu Mureş.

Primii 12 cititori care se prezintă la

redacţie cu o echipă completă de

volei (minim şase taloane distincte)

primesc automat, fără tragere la

sorţi, un calendar cu lotul C.S.U.

Medicina, cu autografele fetelor.

Talon de participare la concursul

Adună fete de-o echipă
Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Adună şase taloane distincte, adu-le la redacţia Informaţia de Mureş, pe
str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, şi primeşti automat un calendar cu
voleibalistele de la C.S.U. “Medicina” Tîrgu Mureş, cu autografele fetelor.

decupează aici#

Informatiade Mureş

roxana ivanof

23 de ani, din Turnu Măgurele

Post în echipă:
trăgător principal

Studentă anul V – 
Comunicare şi Relaţii 
Publice – SNSPA Bucureşti

Planuri de viitor:
Relaţii Publice

Hobby:
dansul

VOLEIUL ÎNTRE PERFORMANŢĂ ŞI FRUMUSEŢE

Centrul Naţional Olimpic de Excelenţă
de la Sighişoara a primit numele regre-
tatului handbalist Marian Cozma. La
ceremonie a participat tatăl fostului
sportiv, Petre Cozma, alături de preşe -
dintele FRH Cristian Gaţu şi ministrul
Educaţiei, Cercetării şi Inovării Ecate-
rina Andronescu. 

După două luni de la tragica veste că
handbalistul Marian Cozma şi-a pierdut
viaţa, înjunghiat în Vezsprem, Ungaria,
lacrimile lui Petre Cozma, tatăl hand-
balistului, au curs din nou, de data
aceasta la Sighişoara. În cadrul unei
ceremonii oficiale, Centrul Naţional
Olimpic de Excelenţă din Cetatea Me-
dievală a Sighişoarei a primit la sfârşi-
tul săptămânii trecute numele
regretatului sportiv Marian Cozma. La
eveniment au participat atât preşedin-
tele Federaţiei Române de Handbal,
Cristian Gaţu cât şi ministrul Edu-
caţiei, Cercetării şi Inovării, Ecaterina
Andronescu. Din partea ungară a fost
prezentă soţia ambasadorului Ungariei,
Bajtai Erzsébet, care a ţinut cu această
ocazie să-i prezinte lui Petre Cozma
omagiile şi respectul din partea Fede -
raţiei ungare de handbal. Chiar dacă
ceremonia s-a vrut a fi sobră şi oficială,
amintirea numelui handbalistului Ma -
rian Cozma a adus lacrimi atât în ochii

ministrului Ecaterina Andronescu cât
şi în cei ai preşedintelui FRH, Cristian
Gaţu, care au dorit ca, prin gestul de la
Sighişoara, Marian Cozma să rămână
un exemplu pentru tinerii care doresc
să facă performanţă în handbal. 

Pentru tatăl fostului handbalist, Petre
Cozma, ceremonia prin care centrul
olimpic din Sighişoara a primit numele
fiului său, a fost doar o mică alinare
pentru durerea de a-şi fi pierdut
copilul.  Cu acest prilej, Federaţia
Română de Handbal a organizat o par-
tidă amicală de handbal juniori, între
reprezentativele României şi Ungariei.
Meciul, care s-a desfăşurat în Sala
Sporturilor „Radu Voina” din Si -
ghişoara, a fost pierdut de selecţio nata
română cu scorul de 24-26, la pauză
14-14. Fostul pivot al Naţionalei
României, Marian Cozma, a murit după
ce a fost înjunghiat în data de 8 febru-
arie într-un restaurant din localitatea
Veszprem, Ungaria. Chiar dacă au tre-
cute deja două luni de la uciderea sa,
nu s-a făcut lumină în acest caz iar făp-
taşii încă nu au fost închişi. Ancheta se
află în derulare, deoarece cei cinci sus-
pecţi care se află în prezent în pre-de-
tenţie, nu recunosc că l-ar fi înjunghiat
pe Marian Cozma.

Pagina realizată de Anamaria Viola

Sala Sporturilor a găzduit în
premieră, la sfârşitul săp-
tămânii trecute, cea mai im-
portantă gală K1, din seria
Full Fight, organizată la Tîrgu
Mureş. Cei peste 500 de spec-
tatori prezenţi la competiţie
au avut parte de un spectacol
inedit. 
Adrenalina a atins cote maxi -
me, în momentul în care au
intrat în ring sportivii târgu-
mureşeni. Nemeş Laszlo, re-
cent câştigător al piramidei la
competiţia din Odorhei, a
reuşit să îşi păstreze titlul, ad-
ministrându-i un knock-out
spectaculos luptătorului din
Găieşti, Radu Nicolae. Legiti-
mat la Gombos Martial Arts,
Nemes Laszlo consideră că
do borârea adversarului a ţinut
de pregătirea dură pe care a
efectuat-o înaintea compe ti -
ţiei. Tot din partea clubului
Gombos Martial Arts a partic-
ipat şi sportivul Virag Lehel.
Acesta nu s-a lăsat nici el mai
prejos şi a câştigat lupta îm-
potriva reprezentatului Ku-
dokai, Cristian Budeş, din
Timişoara. Una dintre sur-
prizele Galei de la Tîrgu

Mureş a constituit-o premie -
rea lui Atilla şi Csaba Gombos
pentru cariera sportivă şi per-
formanţele lor. Invitat de
onoare al evenimentului,
cam pionul K1 Ionuţ Iftimoaie
a ţinut să îşi arate aprecierea
faţă de publicul spectator şi
totodată să ureze tutror târ-
gumureşenilor un Paşte Fe ri -
cit. Meciul vedetă al Galei l-a
constituit confruntarea dintre
multiplul campion la mai
multe stiluri Daniel Guţă şi
invitatul special din Spania,

campion Muai Thai, Gustavo
Luna, meciul fiind câştigat de
invitatul spaniol. Totodată,
fiind vorba despre o gală Full
Fight,  piramidală la categoria
grea, deliciul publicului l-a
constituit meciul final dintre
Ionuţ Patriche şi Dan Moca -
nu, câştigat de primul, chiar
dacă a ieşit din ring cu sângele
şiroindu-i pe faţă. Promotorul
Papp Ferencz promite să nu
se oprească aici, iar în viitor să
aducă la Tîrgu Mureş cât mai
multe vedete Local Kombat.

Gala K1 la Tîrgu Mureş

Nemes Laszló



Cursuri de calificare:

- tehnician în instalaţii electrice
/ 6-9 luni (orice liceu)

- electrician instalaţii energe -
tice / 3 luni (minim 16 ani şi 8
clase) Cursurile se vor derula
sâmbăta. Tel.: 0731.150.389

VÂND

piese pregătite pentru asam-
blare motor Stalowa Wolla – ar-
bore motor; bloc motor
(SW680S); chiuloase echipate;
pompe; biele; tacheţi şi alte
piese. Tel.: 0745.307.070

VÂND

27.500 mp teren bun pentru
construcţii diverse (pensiuni,
case de vacanţă, vile, complex
comercial, benzinării etc.), si -
tuat în judeţul Botoşani, vecin
cu noua locaţie a Mănăstirii
Zosin, două laturi cu pădure, 41
m deschidere la Drumul Euro-
pean Botoşani – Iaşi. Preţ 2,2

eur/mp. Tel.: 0745.307.070

VÂND 

monedă de aur de 2000 lei – 150
de ani de la naşterea lui Mihai
Eminescu. Diametrul – 35 mm,
greutate – 31,103 grame. Preţ
6000 ron. Tel.: 0745.307.070

Societate Comercială 

VINDE spaţiu industrial situat

în Sighişoara; suprafaţa con-
struită – 3600 mp şi teren –
10.000 mp. PREŢ NEGOCIA-
BIL. Tel.: 0730.119.685

FERME AGRICOLE

Ardelean cu experienţă în eva -
luare, organizare, reorganizare,
administrare FERME AGRI-
COLE, vă poate ajuta să aveţi o
fermă agricolăî modernă,
rentabilă şi ecologică. 

JOI, 16 aprilie 2009 
- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii - Con-
certvVocal-simfonic. Interpreţi: Eckard Hübner, dirijor
(Germania), Horia Maxim, pian, Beatrice Iordache, so-
prană, Buta Árpád, bariton; corul mixt şi orchestra
simfonică a Filarmonicii de Stat Tîrgu MureşÎn pro-
gram: S.Rachmaninov - Concert pentru pian şi or-
chestră nr.2 în do minor G.Faure  - Requiem 

SÂMBĂTĂ, 18 aprilie 2009 
- orele 11.00 - Sala Unirea a AAP Mureş - vernisaj
de pictură Albert Olga şi Bacs Anamaria

MARŢI, 21 aprilie 2009
- orele 19.30 – Sala Mică a Teatrului Naţional - "Bu-
toiul cu praf de puşcă", de Dejan Dukovski (foto)

MIERCURI, 22 aprilie 2009
- orele 18.00 – Teatrul STUDIO - "O familie îndo-
liată", de Branislav Nušić
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info.CINEMA "New in Town" este o comedie ro-
mantică despre o femeie de afa -
ceri pe nume Lucy Hill, foarte
preocupata de carieră şi foarte
ataşată de stilul de viaţă aristo-
cratic cu care era obişnuită în
Miami, care este trimisă într-un
orăşel necunoscut din Minnesota
pentru a suprave ghea operaţiu -
nea de restructurare a unei

fabrici. Fiind primită iniţial
cu ostilitate de către localnici,
care nu privesc cu ochi buni
venirea sa în oraş, fiind nevoită să
se acomodeze cu vremea foarte
rece şi cu drumurile îngheţate,
Lucy Hill cade pradă în cele din
urmă farmecelor acestui orăşel
de provincie şi sfârşeşte prin a fi
acceptată de către comunitate. 

NOU VENITĂ ÎN ORAŞ

SUA / NEw IN TOwN  (2009)

genul: comedie

regia: Ken Rance, C. Jay Cox 

cu: Renee Zellweger, Harry Connick
Jr., Siobhan Fallon, J.K. Simmons,
Mike O'Brien, Frances Conroy

Cinema ARTA
17 - 23 aprilie 2009

Program:
L, M, M, V, S, D: 16.30; 19.00; 21.30

J: 16.30;19.00

Preţ bilete: 8 şi 6 lei
Tarif redus de la ora 16.30
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Berbec
Viitorul se deschide în per-
spective promiţătoare în
faţa ochilor tăi şi eşti foarte

optimist cu privire la ceea ce
urmează. Primeşti o veste de mi -
lioane, care te entuziasmează la
maximum şi abia aştepţi ca cele
anunţate să devină realitate. 

Taur
Munceşti cu spor, motivat
de un rezultat promiţător

care te aşteaptă la finalul efor-
turilor actuale. Nu contează cât de
mult ai de lucru, tragi tare, mai
ales că ai de partea ta un colectiv de
persoane care te susţine să ajungi
mai repede la ce ţi-ai propus. 

Gemeni
Nu te baza pe promisiunile
pompoase ale unor colabo-

ratori, pentru că unii din ei spun
multe dar nu se vor ţine de cuvânt.
Sunt atât de convingători încât te-ar
putea atrage într-o afacere din care
tu nu ai avea nimic de câştigat

Rac
Atenţie la deciziile tranşante
pe care eşti tentat să le iei

zilele acestea. Poţi fi atât de radical în
ceea ce spui, încât să închizi orice por-
tiţă de dialog, pe mai departe. Eşti ferm
pe poziţie, ceea ce ţi se întâmplă rar,
proverbială fiind indecizia ta, iar ceea
ce declari acum e pentru totdeauna. 

Leu
Nu ştii ce e mai bine să alegi,
te afli la o răscruce de dru-

muri, dar ambele variante pe care le ai
la dispoziţie au şi avantaje, şi dezavan-
taje. Nu se poate spune că alternativa
oferită e perfectă, ci are şi atu-uri şi
puncte slabe. 

Fecioară
Te adaptezi imediat oriunde
ai merge, peste tot întâl-

neşti persoane primitoare, bine dis-
puse, care vor face tot posibilul să te
facă să te simţi ca acasă. Întâlnirile de
familie sunt la ordinea zilei, mergi în
vizită sau primeşti musafiri care îţi
umplu casa de gălăgie şi veselie. 

Balanţă
Cere şi ţi se va da! Este un
moment bun să obţii ceea
ce ai nevoie, totul e să ai

curajul să exprimi clar care sunt
dorinţele tale. Fie că obţii un credit
de la bancă sau o zi liberă de la şef,
reuşita se încadrează tot la capi-
tolul „cereri aprobate”. 

Scorpion
Intervenţia unei autorităţi
în afacerile tale are rolul

de a-ţi tăia elanul, încât nu mai ai
curajul să mergi mai departe spre ce
ţi-ai propus. Critică ceea ce ai făcut,
nu e de acord cu strategia ta şi, pen-
tru că are o anume putere asupra ta,
e normal să te intimideze. 

Săgetător
Simţi că nu mai poţi con-
tinua în acelaşi fel ca până

acum o anumită acţiune, ci se cere
de urgenţă o abordare nouă. Nu
trebuie să-ţi fie teamă de schim-
bări, ele sunt chiar indicate, in-
diferent ce ar însemna acestea, deci
nu te uita înapoi şi nu mai cântări
atât urmările deciziilor tale.  

Capricorn
Orice acţiune ce are la bază
un act de nedreptate se

poate rezolva în favoarea ta, deci luptă
pentru drepturile care ţi se cuvin. Nu
te lăsa învins de documente care ţi se
vântură ameninţător prin faţa ochilor! 

Vărsător
De unde te aştepţi mai
puţin sare şi iepurele

norocos, deci nu sta pe gânduri
prea mult atunci când apare! E o
ocazie rară şi dacă nu pui mâna pe
ea imediat, ai putea s-o laşi altuia,
mai iute din fire. 

Peşti

Unii vorbesc cu ton ridi-
cat şi au impresia că te

pot convinge doar prin agresivitate
verbală dar vai... nu le merge aşa
uşor. Eşti detaşat, nici nu observi
agitaţia lor şi îi dezarmezi imediat
cu o atitudine pasivă şi sigură pe
tine. 

HOROSCOP
Agenda Culturală
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Am început pregătirile pentru
Paştele lui Ildi, dar pe când eu şi
Ioneasca ne perpeleam de unde
să luăm panatone, deoarece co-
zonacii i-am ars, unguroaica 
ne-a anunţat că ea nu are chef de
sărbători. Am tot încercat să
aflăm motivul căderii ei în de-
presie, da una gravă, însă inutil.
Stătea cu ochii în gol şi nu zicea
nimic, că până şi pe Ioneasca a
lovit-o compasiunea. 

I-am dat de băut, nu a vrut; i-am
dat cozonac şi a strâmbat din nas
(cred că din cauză că era cel
eşuat, ars adică), Ioneasca i-a dat
peste gură şi nu a ripostat.
„Popeasco, să ştii că eu cred că e
din cauza serviciului. Păi a văzut
şi ea cum i-au dat toţi cu flit şi
posibil să se simtă marginalizată
şi discriminată; îşi vede viitorul
negru de tot, îţi spun eu”, a re-
flectat Ioneasca. „Nu, madam
Ionescu, dar spune şi matale ce
am eu sau ce nu am şi au al-
tele?”, a suspinat Ildi. „Care al-
tele fată, că nu înţeleg”, o întreb
eu. „De exemplu, Elena”, spune
Ildi. „Care Elena, dragă? Boarfa
asta de jos?” se oripilează
Ioneasca. 

„Ioneasco, ţara asta
are doar două Elene
celebre 
şi tu ţi-ai găsit să o dai exemplu
pe Lenuţa. E vorba de EBA, care
de-abia acum începe să guste
succesurile, deci fiica, şi de prin-
cipala Elenă din viaţa preşedin-
telui”, le explic eu. „Păi de-aia
sunt supărată, că eu nu-s Elena,
deşi am potenţial. Aceeaşi vârstă,
aceeaşi şcoală, acelaşi păr şi ace-
laşi fund”, spune Ildi. „Ildi, te-ai
tâmpit. Doar nu vrei să insinuezi
că semeni cu EBA”, se miră

Ioneasca. „Nu cu EBA, madam,
cu Udrea. Toată lumea zice că
sunt mai bună ca ea. În special
bărbaţii zic asta”, spune Ildi.
„Auzi Ildi dragă, a zis Zeus că tu
eşti mai bună ca Nuţi de la Pleş-
coi?” se isterizează Ioneasca in-
trând la bănuieli. „Nu, nu am
ajuns aşa sus”, se pleoşteşte Ildi.
„Fraiera naibii, nici nu trebuia să
ajungi sus; jos e cheia succesu-
lui”, o informează Ioneasca.
„Sus-jos nu contează, nu am
ajuns unde trebuia. Şi uite cum
am ajuns eu o ratată”, începe Ildi
să plângă de mama focului. „Păi,
dacă nu ai avut şi tu aspiraţii mai
înalte”, pune Ioneasca gaz pe foc,
de o face pe Ildi să bocească şi
mai rău. „Voi nu sunteţi nor-
male, e post, suntem în pragul

Paştelui şi numai la sex vă
gândiţi. Aţi zis şi voi o rugă -
ciune? Aţi renunţat voi la abun-
denţe şi v-aţi căit? Nu.  Atunci...”
nu am eu de lucru. „Hai,
Popeasco, nu mai face pe
mironosiţa, că nici tu nu eşti uşă
de biserică. Păcătoase sau nu,
viaţa nu-i egală şi blonda de la
Cotroceni nu a ajuns aici cu pos-
turi şi rugăciuni. Să fie clar!” se
zborşeşte Ioneasca şi Ildi o
aprobă printre suspine. „Eu 
m-aş duce şi la mănăstire, dar
spuneţi voi, cine m-ar remarca
acolo?”. „Lasă Ildi, că răsplata
nu-i pe pământ”, trec eu în alt
registru. „Madam Popescu, pe
mine şi răsplata şi pedeapsa mă
interesează să fie pe pământ. Că
dacă pe lumea cealaltă zburd cu

îngeraşii pe pajiştea raiului sau
mă fugăreşte michiduţă prin iad,
nu mă interesează”, spune Ildi.
„Aoleu fată, da păcătoasă mai
eşti. Să ştii că mergem la preot
să te rogi să te ierte” decid eu.
„Eeeeeee, ce să-ţi spun! Nu merg
la niciun preot”. Discuţia ar fi
continuat, dar a sunat Lenuţa la
uşă. Lenuţa noastră. Era îmbră-
cată ca o paparudă, ca de obicei,
dar era legată cu un brâu şi de
gât îi zblendura o traistă. 

„Ce ai doamna Nuţi,
mergi la oi? 
Ce-i cu ţinuta asta?” o întreabă
Ioneasca privind-o cu silă şi
ţinându-se de nas. „Ignoran-
telor! Demodatelor! Anarhis-
telor. Făăă, proastelor, ăsta e

ultimul răcnet în materie de
look, lansat de cea mai frumoasă,
deşteaptă şi apreciată femeie din
ţara asta”, ne informează Lenuţa.
„Vitoria Lipan?”, încerc eu. „Ce
Victorie, madam Popescu? Cum
îţi permiţi să compari o ţărancă
proastă care umbla tăhuie să-şi
caute bărbatul, care în paranteză
fie spus, dacă nu era la curve
sigur era la bufet, cu tiza mea?”
se enervează Lenuţa. Cum o
priveam perplexe ne-a explicat ca
unor schizofrenice. „Vă tot daţi
mari că ştiţi cu ce se mănâncă
feişănul, dar nu ştiţi nimic.
Uitaţi, traista asta şi brâul
sunt...sau este...în fine, deci
astea se vor purta vara asta în
Dorobanţi şi de acolo se dă tonul
la trend, să ştiţi şi voi. Noua
modă lansată de Elena Udrea,
toată lumea va purta asta”, a de -
cretat Lenuţa. „Şi domnul Bă -
sescu?” a întrebat printre lacrimi
Ildi. „Atunci cred că i-ar trebui şi
cipilică de-aia de cioban. Sau de
evreu, nu ştiu, nu mai sunt si -
gură. De cioban o poate lua de la
Becali, că sigur în puşcărie nu-l
bate soarele în cap” a zis Ildi şi
amintindu-şi de Gigi iar a apu-
cat-o jalea. „Eu cred că nu prea
am ce discuta cu voi că sunteţi
cam înapoiate. Dar vă anunţ că
eu sunt dilăr la astea două pro-
duse. Adică promoter, că aşa se
zice”, a spus Lenuţa şi a plecat
ţăfnoasă. „No, vezi Ildi dragă! Tu
te-ai putea lipi de Bazac şi ai fi
promoter de Ferrari”, conchide
Ioneasca. Ne apucă pe toate râsul
şi decidem să facem ceva mai
util: să ne implicăm în campania
pentru Darius, făcută de TTM şi
Informaţia de Mureş. De aceea,
www.daruiestedinsuflet.ro.
Sărbători fericite şi mult belşug

Ildi, Ioneasca şi Popeasca
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„Ăsta e ultimul 
răcnet în materie de
look, lansat de cea
mai frumoasă,
deşteaptă şi 
apreciată femeie 
din ţara asta”

Păcătoase sau nu, 
viaţa nu-i egală

PUBLICITATE


